

超声波 既然经过了环评,收过了排污费,那么在环保局来说,环境就不会有问题的了,剩下的事情,是大家都要习惯,闻臭气,喝臭水,“习惯了不就没事了”。

环保局喜说“无污染”是一种道德弱视

□时事评论员 刘洪波

新闻里有越来越多的环境事件,但规律性的是,在环保部门看来,环境事件基本上就是没有。

云南曲靖铬渣事件应是抓了个正着,但从9月4日曲靖市政府发布的情况看,珠江水质未受影响,蔬菜生产和当地饮用水未被污染,废渣非法倾倒无故意隐瞒。按照这个说法,非法倾倒铬渣甚至够不上一个事件,而只能算是存在非法倾倒的现象。环保部门尽管承认监管有不到位的情况,但铬渣没有造成人员伤亡和主要水体污染,过度反应是不应该的,这就难怪他们下一步要争取环保部对曲靖工业建设项目区域限批的早日解禁。

这几天又有报道福建宁德闽江流域大面积死鱼,8月27日至9月3日,死鱼涉及9000箱左右,损失约1.5亿元。宁德官方表示,初步检测,该水域并无污染,只是江水溶氧量不足。于是死鱼就不知能不能算环境事件了,可能是水质问题,但也可能是养鱼太多啊。政府表示要“引导民众科学、有序养鱼”,暗示死鱼跟养鱼不科学、不有序有关。另外,政府给渔民每网箱100元的补贴,这不是用于弥补损失,而是用于将网箱拖至指定地点深埋。不是环境事件,损失是要自担的。同

时,政府表示要“适度开闸放水”,加快水流,增加溶氧量,甚至要算一个德政。

河南舞阳市,有一个“金大地化工有限责任公司”,制造噪声、烟尘和水污染,令当地村民忍无可忍。找到舞阳市环保局局长张俊明,无论记者问什么,这位局长除了“你去问环境监察大队”之外,一言不发。环境监察大队,正是环保局下属单位,此时可供局长装傻充愣之用。副局长吴国语说,“金大地”归监察大队的赵队长管,除了他领着,谁都进不了“金大地”的门。而赵队长则绝不露面。这是中新社记者的采访经历。局长装傻,副局长装熊,执法队长缩头不见,这就是环保局对环境污染的态度。

内蒙古巴彦淖尔市,居民举报当地联邦制药有限公司偷排废水进入黄河灌渠,当地农民反映该公司下属企业排放臭气臭水。《法制日报》记者在当地采访,该市环保局表示,经监测,联邦公司的水、气、声、渣均达标排放,没有问题。而当地人说,“自打药厂来了以后,我们就生活在恶臭、污水包围的环境中”。村民与企业理论,公安会强行将人群驱散。有的村民向记者反映情况后一个多小时,记者联系深入采访时就变了主意,“你还是去别的地方吧”。民众到政府部门告状,往往被训斥:“有味,还能咋

的,又熏不死人,习惯了不就没事了。”这里,环保局不是装傻和龟缩,而是勇往直前了,一方面给企业盖“排放达标”的合格章,一方面训斥民众不养成挨熏的习惯。

上面4件事,都是9月5日这一天看到的新闻,放在各网站的首页,既可见环境问题之多,又似乎可以说明环境问题何以会越来越多。环保部门不是没有权力的,没有环评,你想上个项目,门都没有;不交名目繁多的排污费,你想开门,属于妄想。然而,环境是不是就要好些了呢?

铬渣非法倾倒了数千吨,环保局会表示问题不大,影响很有限。江里死了鱼,地方政府会说“无污染”,这自然就跟环境无关了。民众反映不堪忍受污染了,环保局可以装傻充愣不出头,或者监测成“排放达标”。既然经过了环评,收过了排污费,那么在环保局来说,环境就不会有问题的了,剩下的事情,是大家都要习惯,闻臭气,喝臭水,“习惯了不就没事了”。

这就是我们某些地方的环境现实,如同别的社会事务一样,并非没有权力去管辖,而是管辖无非是“收费盖章”。似乎孝敬了权力,就没有什么不合格的,如果有什么麻烦,权力会为你“驱散”。这也是一种秩序。可怕的秩序。



骆家辉

“美国欢迎中国崛起,在国际议题上扮演更重要的角色。但我拒绝的一种说法是,中美之间正在进行着‘零和’竞争,就是一方倒下才能让另一方崛起。”

——9月9日,美国驻华大使骆家辉在北京外国语大学进行了上任后的首次公开演讲,他表示,中国两国的竞争不掩盖双方正在拉近距离的现实。

直接引语 Voice and Opinion

不让检查就拘了你。

——呼和浩特市信访局副局长张桂忠要求到信访局寻求解决问题的记者打开手提包进行检查。

要不给您根棍子,您打我好了。

——因儿子李天一及同伴殴打彭先生夫妇并致使他们受伤,李双江前往医院看望伤者表示道歉,称愿意承担全部赔偿和损失。

要防止出现“幸福”的政绩工程和形式主义的“幸福”。

——广东省委书记汪洋表示,提出建设幸福广东,关键点在于明确一种发展方向、目标,而不在于一夜之间要建成什么样的幸福广东。

政协不推动,政府怕增加工作量。

——全国政协提案委员会副主任毛林坤表示,全国政协每年提案有6000多份,但真正落实的只有1000多件。

本人在人行道上摔倒被人施救,施救者免责。

——武汉87岁周婆婆为自己写下如是声明并随身携带。

我们应该成立或建立一个“欧洲合众国”。

——德国前总理施罗德建议欧洲建统一国家应对债务危机。

追逃成果当肯定 预防犯罪不能忘

回应《江苏追逃大风暴》(9月4日第A4、A5版)

江苏清网行动的成果确实显著,但要建设平安江苏,仅在追逃上下功夫是不够的。追逃只是让犯罪分子落网,受到法律的

应有制裁。但他们的罪行已经发生,对社会平安已经投下了阴影。因此,必须在追逃的同时,努力做好预防犯罪的工作,让这些

有犯罪邪念的人没有犯罪的机会,不敢实施犯罪的行动。只有这样,才会真正成为平安江苏。(南京 吴文元)

奖罚分明方能促进社会正义

回应《名嘴同期声之孟非言论》(9月4日第A3版)

诚如孟非所言,宽容未必都能结出善良之花。这种宽容具有相当大的社会影响力,已经远远超出了双方当事人的范围。可以

说,对诬告好人的恶劣行径不进行处罚,就是对善行的羞辱,起到的作用只能是败坏社会风气。促进社会和谐、公平、正义,光靠

奖励见义勇为者远远不够,更要对那些昧着良心企图讹诈一笔横财的人严厉惩处。(宿迁 谢庆富)

要让契约成为爱的诺言

回应《契约精神不与爱情为敌》(9月4日第A3版)

婚姻本来就是一种特殊的契约,是以男女双方的感情和经济为基础的双重结合体。没有感情基础的婚姻犹如一般合伙,而没有经济基础的婚姻则会难以

为继。就最高法院的婚姻法新解释而言,房产证上加不加名完全凭由男女双方共同协商决定,法律只不过是依据社会现状为此提供了一种选择性指导意见和

事后产生纠纷的解决办法而已。爱情与婚姻不应被契约所羁绊和束缚,契约也不应成为爱情与婚姻的顾虑和负担。(南通 倪政伟)

安置房迟迟不得“安置”考验官员的公心

回应《安置房两年未“安置”》(9月4日第A8、A9版)

衣食住行,是老百姓的大事,住房问题,特别是安置房的建设是大事中的大事。但是,一些地方挖个坑挂个牌就算开工,

一些地方房子尚未封顶倒塌了,一些地方工程被转来转去。拆迁户望眼欲穿,投诉无门。假如建的是地方政府的楼堂馆所,假如

建的是官员的别墅,可能情况就完全不一样了。日久见人心,为民办实事,考验官员的公心。(南通 唐学丰)



(上周星期天新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



“这几位老先生在砸自己的徒弟和徒弟们的饭碗。”

——富豪自制的金缕玉衣,被五位为了得到高额鉴定费的国内顶尖鉴定专家评估值24亿元,白岩松送了他们4个字:为老不尊。



“你可以送给小区的‘门卫大爷’,‘保洁阿姨’,……”

——月饼吃不完怎么办?孟非的想法是把自己这份心意送给身边的人们。



“职能部门的神经末梢发育得还不够健全、触角还不够敏锐、情况还不是很清、监管及手段还不够得力。”

——南京益佰公司负责人涉嫌违法违规,东升在谴责他的同时,也把棒子打在了职能部门的身上。



“把老师、家长、小孩子的心里搞得这么纠结,这个教师节还有什么过节?”

——“学生给老师送礼”使教师节变味,老吴希望大家一起努力,改变这种风气。

读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期天新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com